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Анотація. У статті розглядається питання професійного розвитку 

педагогічних працівників; відповідності нагальним потребам суспільства в 

процесі формування компетентнісного, всебічно розвиненого та 

конкурентоспроможного фахівця. 
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Abstract. The article considers the issue of professional development of 

pedagogical workers; meeting the urgent needs of society in the process of forming a 

competent, comprehensively developed and competitive specialist. 
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Питання організації та результатів самоосвіти викладачів стало 

надзвичайно актуальним в ХХІ ст., адже зараз не достатньо знань отриманих 

один раз. Надання якісної сучасної освіти, не можливе без постійного 

професійного розвитку педагогічних працівників та їх відповідності нагальним 

потребам суспільства в процесі формування компетентнісного, усебічно 

розвиненого та конкурентоспроможного фахівця. Тому важливим фактором 

відповідності є самоосвіта. 

Реформування освіти вимагає педагога нової формації, який здатен 

виконувати ролі наставника, коуча, фасилітатора і тьютора, має академічну 

свободу, володіє навичками випереджувального проєктного менеджменту, 

самостійно й творчо здобуває інформацію, організовує дитиноцентрований 

процес, трансформуючи методи, прийоми і технології навчання залежно від 

запитів і потреб замовників освітніх послуг. Актуалізується на необхідності 

підготовки фахівців, які відповідають викликам сьогодення, здатних до 

неперервного інтелектуального, культурного і духовного розвитку протягом 

життя шляхом формальної і неформальної освіти. 

Важлива роль у реалізації цих завдань, у забезпеченні якісних змін в освіті 

належить післядипломній педагогічній освіті. ППО стає нині більш 

персоніфікованою, надає кожному педагогові ширші можливості для оновлення, 

удосконалення, поглиблення своєї професійної підготовки в прийнятний для 
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нього спосіб, у тому числі шляхом дистанційного навчання із застосуванням 

нових інформаційних технологій. 

Незважаючи на те, що питання підбору кадрів, їх підготовка, 

перепідготовка та підвищення кваліфікації постійно перебувають у полі зору 

науковців та практиків, завжди існувала суперечність між зростаючими 

потребами сьогодення, суспільства й недостатньою кількістю кваліфікованих 

фахівців чи рівнем їх професіоналізму. У сучасних інформаційно-

комунікаційних умовах ця суперечність ще більше загострилася, і стала 

нагальною. Тому, отримавши професійну освіту, щоб стати справжнім педагогом-

фахівцем, необхідно розвивати, удосконалювати свою майстерність, 

підвищувати рівень кваліфікації, продовжувати навчатись упродовж всього 

професійного життя, тобто ставати професіоналом. 

Серед різноманітних напрямків та форм методичного забезпечення 

професійного росту педагогів особливе місце займає методична робота. Метою 

методичного забезпечення освітнього процесу в коледжі є створення умов для 

постійного вдосконалення педагогічної діяльності, приведення його у 

відповідність із сучасними досягненнями науки й практики, стимулювання 

інноваційної діяльності педагогів. 

Проблемність методичної роботи полягає перш за все в тому, щоб навчити 

педагога самостійно визначати, розглядати та ставити проблеми. І тут слід 

наголосити на врахуванні специфіки освіти дорослих, фахівців із вищою 

освітою, певним життєвим та професійним досвідом, які на відміну від студентів, 

уже мають вміти не тільки вирішувати наявні проблеми, а й ставити їх, вболівати 

за їхнє розв’язання, знаходити нові шляхи подолання їх, добираючи та 

використовуючи оптимальні й економні в часі способи виконання професійних 

дій і операцій, які приносять найкращі результати. 

Епідемія COVID-19 та війна внесли корективи в повсякденне життя 

українського суспільства. Не маючи змоги працювати у звичному форматі, 

заклади освіти були вимушені перейти в Інтернет простір для організації 

навчальної, науково-методичної та управлінської діяльності. 

Цей досвід показав, що в межах неперервної освіти педагогам варто 

підвищувати свою кваліфікацію не тільки у полі їхньої вузької спеціалізації, а й 

у сфері ІКТ. Опинившись ізольованими від звичного професійного середовища, 

освітяни водночас отримали унікальну можливість бути на зв’язку з усім світом. 

Відомі освітні платформи, такі як Coursera, edX, FutureLearn, OpenLearn надали 

безкоштовний доступ до навчання на всіх курсах на період карантину. На цих 

ресурсах можна не тільки розширити знання та вдосконалити вміння у своїй 

спеціалізації, але й пройти сертифіковані курси з інших дисциплін, таких як 

психологія, цифрові технології, соціологія та інші, які будуть сприяти 
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професійному та особистісному розвитку педагога. Це є яскравим прикладом 

того, як освітяни можуть підвищувати свою кваліфікацію, навчаючись на курсах, 

розроблених провідними університетами світу. 

На курсах підвищення кваліфікації рекомендуємо використовувати 

матеріали про новітні наукові відкриття та методику їх вивчення, що 

публікуються у європейському журналі для педагогів природничих дисциплін 

«Science in school». При Європейській молекулярно-біологічній лабораторії 

(EMBL) розробляються методичні ресурси для освітян Biointeractive 

(https://www.hhmi.org/biointeractive), які містить чудові навчальні фільми, 

анімації, картки-завдання, схеми, презентації. Важливо, що всі матеріали логічно 

пов’язані і користувачу легко знайти необхідні до різних тем. Потужний блок 

матеріалів для викладачів та здобувачів 

(https://teach.genetics.utah.edu/content/evolution/) розроблено в університеті штату 

Юта. Зокрема, https://educationalgames.nobelprize.org/educational/ містить ігри 

щодо визначення групи крові та переливання крові, формування умовних 

рефлексів, регуляції клітинного циклу, структури ДНК та організації геномів 

різних організмів. 

Підсумовуючи викладене, варто зазначити, що використання онлайн-

ресурсів є потужним методичним і дидактичним інструментарієм для організації 

підвищення кваліфікації викладачів біології та екології, які вмотивують до 

навчання, до оволодіння знаннями та навичками своїх здобувачів. 
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